

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ван Цзинтин на тему:
«Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае»
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью всестороннего изучения вопросов жизнеобеспечения граждан нетрудоспособного возраста в условиях быстрого старения населения. Особую актуальность эти проблемы имеют для стран, в структуре населения которых высока доля лиц старших возрастов, для которых характерен высокий уровень демографической нагрузки на работающее население и / или в которых отсутствует развитая система государственного пенсионного обеспечения.

Сначала показалось, что для КНР эта проблема не имеет особой остроты, поскольку для этой страны характерен сравнительно низкий удельный вес населения 65 лет и старше – 9,1 %. Для сравнения в США этот показатель составляет 15,2 %, в РФ – 14,2 %. Коэффициент демографической нагрузки, представляющий собой отношение численности лиц в возрасте 60 лет и старше и детей моложе 15 лет к численности населения ввозрасте 15 – 59 лет в КНР тоже в 1,5 раза меньше, чем, например, в США и РФ: 43,3 % против 67,1 % и 61,7 % соответственно.

Наблюдая большие группы путешествующих пожилых китайцев в Санкт-Петербурге, невольно сравниваешь с российскими пенсионерами, большинство из которых дальше поликлиники и ближайшего магазина не перемещаются. И радуешься за заслуживших полноценный отдых активных пожилых китайских граждан. И это не мое частное мнение. В рейтинге по качеству жизни пожилых людей Китай опережает многие страны. Согласно последнему докладу, Китай находится на 52-м месте из 96 обследованных стран. Для сравнения: Россия – на 65-й строке мирового рейтинга.

Однакостораживает резкое ухудшение позиций Китая в этом рейтинге – еще в 2013 г. страна находилась на 35-м месте. Кроме того, не все слагаемые благополучной жизни старшего поколения в Китае изменяются равномерно. Отрадно отметить, что по качеству социального обслуживания, несмотря на то обстоятельство, что в Китае проживает больше всего в мире людей старше 60 лет, эта страна занимает 28-е место в мире. Не позволяет стране улучшить рейтинговые позиции по качеству жизни пожилых людей низкий уровень доходов пожилых китайцев (по этому показателю Китай находится на 72-м, Россия – на 37-м месте). В этой связи тема представленной к защите диссертации представляется весьма актуальной. Причем не только для Китая, но и для нашей страны. Для России опыт страны, в которой проживает более 200 млн людей старше 60 лет, которые, по оценкам международных организаций живут лучше, чем российские пенсионеры, может быть очень полезен.

109/2-02-514 от 29.09.2020

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в работе Ван Цзинтин. Исследование опирается на труды авторитетных зарубежных и отечественных социологов: П. Бурдье, М. Вебера, Э. Дюркгейма, К. Маркса, Т. Парсонса, А. Ф. Борисова, В. Н. Келасьева, Н. А. Пруеля, В. В. Радаева, и др. В ходе теоретического обоснования собственных научных положений автором диссертации проанализированы и обобщены многочисленные труды китайских ученых.

Обоснованность диссертационного исследования определяется применением автором современной научной методологической базы. Соискатель уместно применил социологические методы исследования при выявлении особенностей формирования бюджета пожилых граждан Китая; использовал количественный метод эмпирического анализа, что позволило получить значимые результаты.

Достоверность полученных результатов обеспечивается применением различных методов научного познания процессов становления и развития общественных институтов, включая методологию исторического, системного подходов, а также статистические и социологические методы; использованием для анализа официальных статистических данных; грамотным применением методик сбора и анализа социологической информации.

Соискатель провел апробацию основных научных положений путем их публикации, а также в ходе выступлений на научных конференциях и заседаниях выпускающей кафедры.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в приращении научного знания о содержании процесса формирования бюджета пожилых людей и путях его оптимизации.

На наш взгляд, наиболее значимые результаты диссертационного исследования заключаются в следующем:

1. Выявлены специфические условия жизнедеятельности пожилых людей в Китае, заключающиеся в том, что система государственного пенсионного обеспечения по старости не распространяется на всех пожилых людей, и опека обоих пожилых родителей ложится на плечи единственного повзрослевшего потомка (в силу действовавших в стране длительный период времени ограничений рождаемости), что для многих китайцев сложно осуществимо без ущерба для собственной семьи.

2. Определены основные тенденции и особенности динамики структуры доходов населения КНР. В частности, установлено, что наибольшие изменения в структуре доходов китайского населения в 2013 – 2016 гг. вызваны уменьшением удельного веса доходов от предпринимательской деятельности и увеличением доли социальных выплат.

3. Охарактеризованы различия в величине и структуре доходов в зависимости от места проживания. В частности, установлено, что душевой доход сельского жителя меньше, чем китайца-горожанина более чем в 3 раза, и в его формировании существуют огромные различия, касающиеся всех без исключения источников доходов.

4. Выявлены изменения в структуре расходов китайского населения. В частности, отмечается рост удельного веса затрат на образование, здравоохранение, культуру и развлечения, а также расходов на транспорт и связь за счет уменьшения структурных долей расходов на продукты питания, одежду и жилье.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в возможности применения полученных в ходе исследования результатов при разработке государственных программ, направленных на повышение жизненного уровня населения в целом, и пожилых людей, в частности. Полученные результаты имеют практическую ценность не только для КНР. Опыт Китая в части создания условий для благополучной старости может быть полезен для Российской Федерации, в которой связанные с этим проблемы стоят весьма остро.

Диссертация Ван Цзинтина имеет логическое построение и законченный вид, характеризуется научной новизной и практической значимостью. Однако работа не лишена недостатков.

В тексте диссертации есть недочеты, связанные с представлением и обработкой статистических данных. Например, в таблице 1 рассматриваемый временной отрезок разделен на *разные* по продолжительности интервалы, что ограничивает возможности анализа. На основе данных таблиц 3 и 4 автор пытается устранить искажающее влияние инфляции на уровень доходов. Для этого статистикой рассчитываются показатели реальных денежных доходов, реальной заработной платы, реальной пенсии. По данным Росстата, реальная заработная плата наемных работников, проживающих в городской местности, в КНР в 2010 – 2016 гг. увеличилась в 1,6 раза [Россия и страны мира: Стат. сб. / Росстат. – М., 2018, с. 107]. Анализируя структуру доходов населения в целом и городских / сельских жителей автор рассматривает *разные* временные интервалы и др. Но это скорее пожелание соискателю – опираться на более глубокий статистический анализ, что позволит количественно оценить изучаемое явление и обосновать предлагаемые меры.

Другое замечание касается анализа структуры доходов китайского населения. Следовало бы в тексте диссертации раскрыть содержание такого источника, как «трансфертные платежи» при первом упоминании данного понятия на стр. 42. К сожалению, о том, что из себя представляют трансфертные платежи, смогли узнать, дойдя до стр. 103.

Третье замечание касается интерпретации автором макроэкономической динамики. На стр. 41 диссертант пишет «не было инфляции, то есть наблюдалась дефляция», что не всегда так. Конечно, диссертация Ван Цзинтина не по экономической теории, но следует быть более точным.

Общий вывод:

Диссертация Ван Цзинтина на тему: «Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения

ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ван Цзинтин заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03. – Экономическая социология и демография. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Доктор социологических наук, профессор,
профессор кафедры управления, экономики и финансов
Саранского филиала Российской академии
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации



Л. Н. Липатова

Дата 17.09.2020

Специалист отдела делопроизводства
и кадровой работы



М. А. Ешenkова